“四字决”促进民主管理在基层项目落地生根

中铁二局二公司厦门地铁2号线项目部  邓彪

中铁二局厦门地铁二号线工委自2016年1月成立以来，一直在公司工会领导下积极开展各项工作。截至目前，项目配备工委主任一名，女工委员一名，宣传委员一名，财经委员一名，安全生产委员一名。

项目部现有职工会员83名，实现全员入会。此外，项目工委始终坚持以“五同”管理为标准，实现农民工队伍“集体入会”。以劳务公司为单位，建立健全农民工集体会员档案，目前项目农民工会员332人。

就基层项目工会工作而言，有一项重要的工作就是民主管理，这不仅关乎项目人心向背，管理氛围，更有利于促进项目管理公开化、透明化，提升管理实效。

在基层项目民主管理工作中，谨以个人浅见总结为：“定”“集”“添”“重”四字诀。

1、 定--年度工作定目标

项目工会自成立以来，在上级工会的正确领导下，着力增强项目部工会工作的政治性、先进性和群众性，融入项目中心，服务职工群众，以组织建设为基础、以作用发挥为关键，以职工满意为标准，不断增强工会组织的凝聚力、影响力，把项目工会建设成项目党政信任、职工信赖的“职工之家”。

项目工会始终坚持“八有”工作任务，将民主管理工作作为重点，坚持以《中铁二局工会工作标准化手册》为行动指南；以“科学规划，合理实施，稳步推进”为原则；以“外塑形象，内聚人心，注重实效”为目标，结合项目实际情况，因地制宜地做好年度工作安排部署。
二、集--职工大会集民意  

职工代表大会是我国企事业单位职工参与民主决策、民主监督的基本制度，是企业实行民主管理的基本形式，是职工行使民主管理权利的机构，是实现工人阶级在国家经济、文化和社会活动中当家作主的基础，是落实党的全心全意依靠工人阶级的根本指导方针和切实加强基层民主政治建设的重要举措。

根据中铁二局集团公司工会相关制度安排，项目部每年召开一次职工大会，定期召开职工代表大会。旨在定期了解广大职工的心声和诉求，保障职工利益，切实解决项目职工实际问题，凝心聚力为项目和谐稳定发展保驾护航。

具体工作内容：一是结合项目实际，严格执行职代会请示报告审批流程，报请上级工会获批后，随即以工会班子为主体成立职代会筹备小组，全面管理会议各项准备情况。二是健全管理机构，以工会委员会为主体，成立职代会民主管理专设机构，有效地保障会议正常进行。三是严格执行相关规定，在项目部、作业队各层级各岗位中选举产生职工代表。同时，为进一步深化职代会意义，拓展民主参与主体，项目工委在各个协作队伍中都民主选举产生农民工代表参与其中，以便更好地反馈协作队伍的实际问题，有利于项目对协作队伍有效管控。四是广泛严格征求职工代表提案，认真梳理汇总各个有代表性针对性迫切性的提案；与此同时，项目工委将认真整理一年来的工作报告，理清工作思路。五是充实会议内容，将上级下达的主要经济技术指标和项目部落实措施，以及工地卫生、生活、文化的“三工建设”经费使用等情况作为职工知情参与的重要事项，坚持向职工报告并接受审议；将与职工切身相关的职工绩效工资、各种奖励考核分配办法作为审议通过事项，在全体职工认真审议基础上，以无记名票决方式表决通过后实施；将项目安全质量和职业健康保障措施、提案征集处理情况、职工休息休假安排、“五险一金”缴纳、福利保障、职工培训计划和费用的使用等情况作为审查监督事项，接受职工群众的监督和质询。六是项目领导班子进行述廉述职，从领导班子的述职述廉中，深刻剖析原因，认真探讨问题，及时扭转意识，永葆思想坚定，在项目营造风清气正的良好氛围。七是参会代表对项目领导班子进行民主测评，从测评结果来看，项目领导班子在履职担当，恪尽职守，思想作风建设方面都得到了广大职工的认可，民主测评结果优秀。

职代会的召开，有效地搭建起了项目内部沟通的平台，畅通渠道。提高全员民主参与意识，激发职工自主管理积极性，促进项目管理水平有效提升。我们以项目职工大会及其常设工作机构为平台，努力引导职工在项目实施过程中扮演好项目管理参与者、自主管理实践者和管理成果维护者三个角色。为项目“内聚人心，外塑形象”的目标保驾护航。

三、添--厂务公开添措施

厂务公开制度是基层项目工会民主管理工作的重要体现。就项目现有情况而言，基本做到厂务公开要求，即:成立有厂务公开领导小组、成立了领导小组办公室、成立了监督检查小组、制订了工作实施细则、落实了相关工作任务。

为了更好地促进厂务公开工作的落地生根开花结果，可以添加相关措施。

一是明确工作机构和责任划分。根据厂务公开工作流程，项目成立由党委书记任组长的厂务公开领导小组，全面领导协调日常工作；设立小组办公室，由工委主任全面主责常规事项；设立厂务公开监督小组，对工作开展及效果进行监督检查，及时提出整改意见及措施。

二是严格把控厂务公开流程。根据制度要求，项目部严格遵循“谁主责，谁公开；谁公开，谁负责”的原则。在各职能部门有公开事项后，先报请领导小组审核，重要事项由党政集体研究决定，需要报请上一级组织审核的，按照规定报审。审核通过后由主责部门整理好相关资料进行公示。公示期间，小组办公室收集好广大职工的意见和建议，做到及时答询、及时响应、及时处理。与此同时，需要同上级报告公示情况的要做到及时报送。
三是增加厂务公开形式。目前项目部设有厂务公开公示栏，将公开的事项进行张贴公示。这样有一定的局限性，受众不多，覆盖面不广。为此，项目建立专用厂务公开微信群和QQ群，通过网上公示的形式，将各职能部门需要公示的内容进行全员公示。公示期间，领导小组负责答询，小组办公室专人负责收集广大职工意见，以便后期汇编整改措施。这样由点划线，以线构面的形式，确保了厂务公开制度的公开性、全面性、时效性。

四、重--职工福祉重落实

对于广大职工而言项目工会就是他们心灵港湾。工作压抑懈怠了，工会为他们宽心鼓劲；生活困难了，工会为他们排忧解难；生病住院了，工会为他们办理保险报销。节假日，工会为大家准备节日的大餐；生日时，工会为大家把蜡烛点燃，“幸福之家十个一工程”开枝散叶，“三让三不让”承诺落地生根。落实职工的福祉就是我们工作的目标和动力。

一是落实文化活动丰富精神世界。就施工单位工作性质而言，我们基本都是背井离乡，天各一方。有的项目甚至还在人烟稀少的深山老林，有的还在一望无垠的大漠边疆。因此，广泛开展文体活动，丰富广大职工的精神生活，就成了工作的重中之重。截至目前，项目部工会在项目党政的大力支持下，开展了“端午趣味运动会”“中秋灯谜、中秋博饼”、“劳动节篮球赛”等活动，得到了广大职工的积极响应，提升了大家的归属感。

二是落实员工体检确保职业健康。项目工委坚决执行集团公司关于职工体检制度要求，每年秋季由项目定点医院进行体检。根据职业和性别要求，分别检查相应项目。同时，针对女职工权益保护相关要求，工会每年进行一次女职工健康体检，务必将关爱工作做实。

三是落实职民工维权保护。在我看来，项目工会既是广大职工的避风港，更是大家的指路灯。我们在落实职工维权保护工作方面做了较大的努力，着力解决普遍最关心、最现实、最直接的利益问题。比如医社保扣发、休息休假制度落实、“四季送”相关工作，“三工”建设等，较为有效的促进了广大职工共享企业发展成果，凝心聚力为企业发展添砖加瓦。

在农民工维权方面，项目成立“无欠薪”领导小组，指定劳资管理员，对项目农民工工资发放、法律维权知识讲解等工作进行全过程监督管理，有效地维护了项目稳定。

项目成立以来，我们围绕民主管理主题，着力提高自主管理水平，经过三年的努力，取得了一定的效果。在今后的工作中，项目工会将一如既往秉承服务意识，在项目党委领导下，为项目“内聚人心、外塑形象”的目标不懈努力。

